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ВИЗНАЧЕННЯ ПРОБЛЕМ РЕФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ДЕРЖАВНОЇ СИСТЕМИ  

УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ЗДОРОВ’Я В УКРАЇНІ 
Zyma I. Y. 
PhD in Medical science 

Chief Physician of the Municipal Institution 

"Rivne Regional Clinical Hospital",  Rivne 

 

DETERMINATION OF THE PROBLEMS OF REFORMING THE SOCIAL STATE HEALTH CARE 
MANAGEMENT SYSTEM IN UKRAINE 

 
В статті проаналізовано науково-методичні підходи до реформування системи управління 

охороною здоров’я на основах соціальності. Проведено анкетне дослідження. Запропоновано 

визначити пріоритети державного управління в цій сфері, вплив інститутів, ступінь важливості 

проблем, труднощі, критерії, напрями реалізації державної політики, напрями формування 

здорового способу життя, зроблено висновки щодо проблем вдосконалення системи управління 

охороною здоров’я 

 

The article analyzes the scientific and methodical approaches to reforming the health care 

management system on the basis of social values. A questionnaire survey was conducted. It is 

proposed to determine the priorities of public administration in this area, the influence of institutes, 

the importance of problems, difficulties, criteria, directions of implementation of state policy, 

directions of the formation of a healthy lifestyle, conclusions are made regarding the problems of 

improving the system of health care management 

 

Ключові слова: реформування, здоров’я, управління, пріоритети, інститути, критерії, 

державна, політика. 

Keywords: reforming, health, management, priorities, institutes, criteria, state policy. 
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1. Постановка проблеми. Стан 

системи охорони здоров’я залишався 

практично незмінним до останнього часу. 

Сьогодні прийнято низку законодавчих актів та 

нормативних документів що наближають 

систему охорони здоров’я України до світових 

зразків, роблять її більш соціальною та 

одночасно ставлять на ринкові рейки 

господарювання. В основу медичної реформи 

закладено фундаментальні підходи 

соціального забезпечення громадян, 

можливостей розширеного відтворення 

робочої сили та гуманістичні підходи, що 

притаманні діяльності лікаря. На теперішній 

час проблемі управлінні системою охорони 

здоров’я не присвячено достатньо уваги в 

наукових джерелах з економіки та державного 

управління. 

2. Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Слід визначити, що в університетах 

та наукових установах надруковано підручники 

з організації медицини, які орієнтовані на 

навчальний процес. Серед авторів, що 

присвятили дослідження темі державного 

управління у сфері управління соціальними 

процесами та охорони здоров’я слід визначити 

І.Л. Сазонця [2; 3; 6]  та Н. Солоненко [5].  

Матеріали на які опирались автор при 

підготовки поданого дослідження відносяться 

до існуючої законодавчої та нормативної бази. 

Крім того при підготовці анкети 

стандартизованого інтерв’ю автор спирався на 

методологічні та науково-методичні підходи в 

дослідження соціальних процесів, що були 

висвітлені у монографії Сазонець О.М., 

Саричева В.І.  «Міжнародні організації в 

управлінні людським розвитком: 

глобалізаційний вимір» [4], монографії Сазонця 

І.Л. «Фінансові механізми пенсійної системи 

України в умовах трансформації світової 

економіки» [2], монографії Сазонця І.Л., 

Гладченка А.Ю., Гессена А.Є «Соціально-

економічні детермінанти глобальної рівноваги» 

[3], монографії Безтелесної Л.І. «Соціальний 

концепт суспільних та економічних процесів 

національного розвитку» [6], підручника  

М.М. Білинської «Державне управління 

реформуванням системи охорони здоров’я в 

Україні» [1].  

3. Мета статті. Головною метою 

проведеного дослідження було виявлення 

найбільш дієвих шляхів та форм організації 

забезпечення прав громадян України на 

отримання медичної допомоги із 

застосуванням ринкових механізмів та в той 

же час високого ступеня їх соціальної 

захищеності шляхом надання якісної та 

доступної медичної допомоги. Окремі 

положення статті проілюстровано рисунками, 

що побудовані за матеріалами анкети. 

4. Виклад основного матеріалу. З 

метою проведення дослідження було 

організовано опитування пацієнтів Рівненської 

обласної клінічної лікарні, що стосувалося 

виявлення шляхів реформування соціальної 

сфери та системи управління охорони здоров’я 

в Україні. В дослідженні приймали 

дослідження експерти, що працюють в 

Рівненській обласній клінічній лікарні.   Всього 

було опитано 200 осіб – пацієнтів лікарні, серед 

яких осіб, що отримали вищу освіту – 143, що 

складає 71% експертів. Серед експертів – 

працівники, що мають великий стаж роботи, 

але не мають вищої освіти -  закінчили коледж. 

Така категорія складає 48 осіб, або 25 % від 

загальної кількості опитуваних. 18 осіб мають 

середню освіту, що складає 4%. За 

кваліфікаційної ознакою 26 осіб працюють в 

сфері менеджменту, що складає 13% від 

загальної кількості опитуваних,  22 особи – в 

сфері економіки, що складає 11% від загальної 

кількості опитуваних, 21 особа – мають 

інженерну спеціальність, що складає 11% від 

загальної кількості опитуваних,  19 осіб – 

педагоги, що складає 10% від загальної 

кількості опитуваних,  8 осіб – філологи, що 

складає 4% від загальної кількості опитуваних,  

4 особи – лікарі що складає 2% від загальної 

кількості опитуваних.   

За віковою структурою, серед 

опитуваних превалюють досвідченні фахівці. 

Вікова група 44-65 років складає найбільшу 

кількість опитуваних – 65 осіб, або 33% від 

загальної кількості опитуваних. Вікова група 

44-65 років складає 60 осіб, або  30% від 

загальної кількості опитуваних. Вікова група 

25-44 роки налічує 31 осіб, що складає – 16%, а 

найстарша вікова група – 65 та більше років 

налічує 44 особи, що складає 21% від загальної 

кількості опитуваних. 

Перший пункт анкети (рис. 1) було 

присвячено визначенню пріоритетів в 

формуванні системи державного управління 

охороною здоров’я.  

До головних пріоритетів в цій сфері 

опитування віднесли наступні: п. 1.8. –  

«підтримка закладів охорони здоров’я з боку 

міжнародних організацій» – 54 особи, що 
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складає 27% від загальної кількості 

опитуваних, п. 1.4. – «підхід до охорони 

здоров’я та фізичної культури як процесу, що 

має самостійну цінність, як до важливої 

складової загальної культури людства, а не 

лише як до умови покращення продуктивних 

здібностей людей» – 45 осіб, що складає 23% 

від загальної кількості опитуваних, п. 1.5. – 

«визначення високої значущості невиробничої 

активності жінок у суспільстві та підвищення їх 

статусу» – 34 особи, що складає 17% від 

загальної кількості опитуваних, п. 1.11 – 

«поліпшення здоров’я населення засобами 

фізичної культури та спорту» – 22 особи, що 

складає 11% від загальної кількості 

опитуваних. 

Найменшу кількість позитивних 

відповідей «важливо» з цього питання зібрали 

такі варіанти відповідей, як 1.6 – «надання 

пріоритетності тим секторам, які сприяють 

підвищенню якості життя, не впливаючи, 

однак, безпосередньо на виробництво доходу 

(оздоровлення населення, фізична культура, 

житлове будівництво. Охорона навколишнього 

середовища, санітарія, тощо)», п. 1.1. – 

«акцентування уваги на активності людей як 

суб’єктів процесу розвитку економіки та 

держави», п. 1.2. – «увага не лише до 

реальних, або потенційних працівників, а до 

всіх людей загалом, враховуючи 

непрацездатних», п. 1.9 – «розвиток системи 

корпоративної соціальної відповідальності».  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Відповіді респондентів на запитання «Визначте, будь ласка, пріоритети в формуванні 

системи державного управління охороною здоров’я?» 

 

Друге питання анкети (рис. 2) 

стосувалося національних та міжнародних 

інституцій, які впливають на систему охорони 

здоров’я України. Серед таких інституцій 

експерти визначили наступні: п. 2.18 – 

«міжнародні спортивні організації» – 86 осіб, 

що складає 43% від загальної кількості 

опитуваних, п. 2.17 – «Всесвітня організація 

охорони здоров’я» – 81 особа, що складає 41% 

від загальної кількості опитуваних, п. 2.15 – 

«Всесвітня організація інтелектуальної 

власності» – 73 особи, що складає 37% від 

загальної кількості опитуваних, п. 2.14 – 

«міжнародна організація праці» – 68 осіб, що 

складає 34% від загальної кількості 

опитуваних. Найменше впливають на систему 

охорони здоров’я в Україні за відповідями 

експертів п. 2.11 – «Церква», п. 2.9 – «Армія», 
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п. 2.10 – «Правоохоронні органи». В даному 

пункті анкети експерти давали позитивні 

відповіді на питання, що стосувалися більше 

міжнародних організацій, ніж проявляли 

довіру до національних інституцій та Уряду. 

Відповіді, що пов’язані з великим впливом 

організації інтелектуальної власності необхідно 

вважати помилковими. 

Наступне питання анкети (рис. 3) 

стосувалося ступеню важливості вирішення 

таких проблем, що перешкоджають розвитку 

системи охорони здоров’я. До найбільш 

важливих проблем, що потребують вирішення 

для підвищення рівня управління системою 

охорони здоров’я в Україні респонденти 

віднесли: п. 3.1. – «недостатність розвитку 

фінансової інфраструктури на ринку 

фінансових послуг, що ускладнює розвиток 

недержавних комерційних форм охорони 

здоров’я» – 54 особи, що складає 27% від 

загальної кількості опитуваних, п. 3.2 – 

«необхідність суттєвого удосконалення 

нормативного та правового забезпечення 

розвитку системи охорони здоров’я в Україні. – 

24 особи, що складає 12% від загальної 

кількості опитуваних, п. 3.5 – «складність 

отримання доступу до послуг системи охорони 

здоров’я – 21 особа, що складає 11% від 

загальної кількості опитуваних.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Відповіді респондентів на запитання «Які з наведених нижче інституцій найбільше 

впливають на системи охорони здоров’я?» 

До пунктів, що набрали найменшу 

кількість відповідей «важливо» слід віднести 

п. 3.3. – «зростання рівня фінансового 

навантаження на працездатне населення 

України по утриманню непрацездатних, 

пов’язане із погіршенням демографічної 

ситуації» та п. 3.4 – «недостатність пропозиції 

державного фінансування системи охорони 

здоров’я».  

Наступне питання анкети стосувалося 

виявлення труднощів, які перешкоджають 

розвитку фізичної культури та спорту. Це 

питання було запропоновано експертам у 

зв’язку зі спорідненістю галузей – охорони 

здоров’я та фізичної культури і проблеми, що 

потрібно вирішувати в цих сферах є 

тотожними.  Фізична культура, як і охорона 

здоров’я відноситься до найважливіших 

напрямів розвитку соціальної сфери і 

соціального забезпечення. 
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Рис. 3. Відповіді респондентів на запитання «Визначте, будь ласка, ступінь важливості 

вирішення таких проблем, що перешкоджають розвитку системи охорони здоров’я» 

 

До пунктів, що набрали найбільшу 

кількість відповідей як важливі відносяться 

наступні: п. 4.6 – «обмеженні матеріальні 

ресурси населення» – 54 особи, що складає 

27% від загальної кількості опитуваних, п. 4.7 – 

«відсутність кваліфікованих тренерів-

інструкторів у спортивних організаціях – 44 

особи, що складає 22% від загальної кількості 

опитуваних. По цьому питанню був великий 

відсоток відповідей в категорії «помірно 

важливо» – п. 4.9 – «обмежене фінансування з 

боку держави» – 54 особи, що складає 27% від 

загальної кількості опитуваних та п. 4.8 – 

«недостатній рівень запровадження 

міжнародного досвіду» – 43 особи, що складає 

22% від загальної кількості опитуваних. До 

пропозицій, що набрали найбільшу кількість 

«неважливо» відносяться: п. 4.1 – «проблеми 

законодавчого характеру» – 32 особи, що 

складає 16% від загальної кількості 

опитуваних та п. 4.3 – «недостатній рівень 

підтримки з боку центральної влади» – 15 осіб, 

що складає 6% від загальної кількості 

опитуваних. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Відповіді респондентів на запитання «Оцініть, будь ласка, необхідність товарів та послуг, 

придбання яких викликає проблеми у людей з вадами здоров’я»  

Важливо

Неважл…
0

20

40

60

3
.1
.

3
.2
.

3
.3
.

3
.4
.

3
.5
.

3
.6
.

кі
ль
кі
ст
ь в
ід
по
ві
де
й 
ре
сп
он
де
нт
ів

0‐20 20‐40 40‐60

Ва
ж
ли
во

П
ом
ір
но
 

ва
ж
ли
во

Н
ев
аж
ли
во
0

10

20

30

40

50

60

70

5
.1
.

5
.2
.

5
.3
.

5
.4
.

5
.5
.

5
.6
.

5
.7
.

5
.8
.

5
.9
.

5
.1
0
.

5
.1
1
.

5
.1
2
.

кі
ль
кі
ст
ь в
ід
по
ві
де
й 
ре
сп
он
де
нт
ів

0‐10 10‐20 20‐30 30‐40 40‐50 50‐60 60‐70



Стратегія і тактика державного управління 

 

Стратегія і тактика державного управління                           93                                                            № 1-2, 2016  

До групи питань, які стосувалися 

соціальних сфер, що наближенні до системи 

управління охороною здоров’я слід віднести і 

наступне п’яте питання: «Оцініть, будь ласка, 

необхідність товарів та послуг, придбання яких 

викликає проблеми у людей з вадами 

здоров’я» (рис. 4). Останнім часом в нашій 

державі та нашому суспільстві багато робиться 

для людей з вадами здоров’я, обмеженими 

можливостями, тому експерти дуже добре 

орієнтувалися в цьому питання і надали 

кваліфіковані відповіді. До найважливіших 

проблем, які виникають з придбанням товарів 

або надання послуг такою категорією людей 

експерти визначають: п. 5.3 – «спеціалізоване 

лікування в стаціонарі» – 56 осіб, що складає 

28% від загальної кількості опитуваних, п. 5.4 – 

«відвідування занять лікувальної фізкультури» 

- 45 осіб, що складає 23% від загальної 

кількості опитуваних, п. 5.1 – «медичні 

препарати» – 43 особи, що складає 22% від 

загальної кількості опитуваних. До «помірно 

важливих» експерти віднесли п. 5.9 – 

«автомобіль» – 21 особа,  що складає 11% від 

загальної кількості опитуваних, п. 5.8 – 

«медичне обслуговування вдома» – 20 осіб, що 

складає 10% від загальної кількості 

опитуваних, п. 5.7 – «працевлаштування» – 19 

осіб, що складає 20% від загальної кількості 

опитуваних, пункт 5.6 – «здобуття освіти», що 

складає 10% від загальної кількості 

опитуваних. 

Відповідаючи на шосте запитання 

анкети щодо оцінки  важливості окремих 

передумов формування системи охорони 

здоров’я в України (рис. 5), експерти визначили 

наступні важливі пріоритети: п. 6.4 – 

«підвищення санітарної культури населення» - 

45 осіб, що складає 23% від загальної кількості 

опитуваних, п. 6.3 – «ефективна охорона 

навколишнього середовища» – 43 особи, що 

складає 22% від загальної кількості 

опитуваних, п. 6.6 – «поліпшення 

профілактичної роботи» – 33 особи, що складає 

17 % від загальної кількості опитуваних. 

Серед пунктів відповідей на це питання 

до «неважливих» експерти віднесли п. 6.2 – 

«поліпшення медико-демографічної ситуації» 

та п. 6.5 – «формування здорового способу 

життя засобами фізичної культури та спорту». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Відповіді респондентів на запитання «Оцініть, будь ласка,  важливість окремих передумов 

формування системи охорони здоров’я» 

В процесі відповіді на наступне сьоме 

запитання анкети «Визначте, будь ласка, 

пріоритетність напрямів реалізації державної 

політики у сфері охорони здоров’я» (рис. 6) 
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експерти оцінили як «важливі» такі пріоритети 

як: п. 7.5 – «оптимізація мережі установ 

охорони здоров’я» – 43 особи, що складає 22% 

від загальної кількості опитуваних, п. 7.1 – 

«усунення фрагментації ресурсів охорони 

здоров’я» – 32 особи, що складає 16% від 

загальної кількості опитуваних, п. 7.3 – 

«покращення матеріально-технічного 

забезпечення закладів охорони здоров’я» – 32 

особи, що складає 16% від загальної кількості 

опитуваних.  

Цей же пріоритет експерти віднесли до 

категорії «помірно важливо». Також 32 особи – 

що складає 16% від загальної кількості 

опитуваних, відзначили цю відповідь.  Разом 

це складає 64 особи, що становить 34% від 

загальної кількості опитуваних. Також 

відзначили напрям реалізації державної 

політики у сфері охорони здоров’я 

«реорганізація лікарень у самостійні 

некомерційні муніципальні установи» 32 особи, 

що складає 16% від загальної кількості 

опитуваних. 
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Рис. 6. Відповіді респондентів на запитання «Визначте, будь ласка, пріоритетність напрямів 

реалізації державної політики у сфері охорони здоров’я» 

Фізична культура та спорт є 

спорідненою галуззю до охорони здоров’я, 

важливою складовою соціальної роботи в 

суспільстві, на підприємстві з окремими 

групами населення. Розвиток цієї сфери в 

державі дасть можливість зменшити 

навантаження на систему охорони здоров’я, 

зробити суспільство здоровим, а економіці 

отримати додаткову вигоду за рахунок 

підвищення якості робочої сили. Тому останнє 

питання дослідження було сформульовано 

наступним чином: «Визначте, будь ласка, 

пріоритетність напрямів формування здорового 

способу життя засобами фізичної культури та 

спорту». Із запропонованих відповідей 

респонденти визначили як «важливі» наступні: 

п. 8.3 – «вдосконалення діяльності управління 

фізичною культурою і спортом на 

регіональному рівні» – 43 особи, що складає 

22% від загальної кількості опитуваних, 8.7 – 

«впровадження іноземного досвіду 

формування здорового способу життя 

засобами фізичної культури та спорту» –  

32 особи, що складає 16% від загальної 
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кількості опитуваних, п. 8.10 – «навчання 

молоді щодо застосування технологій 

здоров’язберігаючої поведінки» – 32 особи, що 

складає 16% від загальної кількості 

опитуваних.  

Найбільша кількість експертів 

визначила наступні напрями формування 

здорового способу життя засобами фізичної 

культури і спорту як «неважливі»: п. 8.7 – 

«підвищення рівня рухової активності 

населення під час навчання», п. 8.6 – 

«запровадження принципів маркетингу в 

діяльності спортивних організацій», п. 8.4 – 

визначення пріоритетів та головних завдань 

розвитку фізичної культури та спорту в Україні. 

5. Висновки. Таким чином, 

основними проблемами реформування 

соціальної системи управління охороною 

здоров’я в Україні, що потребують 

оперативного вирішення,  ґрунтуючись на 

думці респондентів, які не є лікарями, а є 

пацієнтами закладу охорони здоров’я,  можна 

вважати: 

- підтримку закладів охорони здоров’я з 

боку міжнародних організацій 

- поширення діяльності міжнародних 

організацій на територію України; 

- розвиток фінансової інфраструктури на 

ринку фінансових послуг, що надасть 

можливість розвитку недержавних 

комерційних форм охорони здоров’я; 

- сприяння розширенню матеріальних 

ресурсів населення; 

- розвиток можливостей 

спеціалізованого лікування в стаціонарі; 

- підвищення санітарної культури 

населення; 

- оптимізація мережі установ охорони 

здоров’я;  

- вдосконалення діяльності управління 

фізичною культурою і спортом на 

регіональному рівні. 
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